

## НЕОБХОДИМОСТЬ ФОРМИРОВАНИЯ АНТИРАСИСТСКОГО МЫШЛЕНИЯ

Спасибо Б. Е., Шебанова В. И.

(Украина, г. Харьков) [nawiko@yandex.ru](mailto:nawiko@yandex.ru)

Успех в борьбе против расизма зависит от каждого человека. Очень важно насколько человек толерантен по отношению к людям другой расы и других национальностей и, в то же время, нетерпим к такой дискриминации в своей повседневной жизни.

Ключевые слова: расовая дискриминация, свобода, справедливость

### THE NEED TO BUILD AN ANTI-RACIST MENTALITY

Success in the fight against racism depended on everyone. It is very important how people is tolerant towards people of another race and other races and, at the same time, intolerant of such discrimination in their daily lives.

Key words: racial discrimination, freedom, justice

19 декабря 1966 года на 21 сессии Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию «О ликвидации всех форм расовой дискриминации» в которой говорится, что расовая дискриминация и апартеид являются отрицанием прав человека, основных свобод и справедливости и являются преступлением против человечества. А так же расовая дискриминация препятствует социальному и экономическому развитию, международному обмену опытом и любому виду сотрудничества и миру. «Любая доктрина расового различия или превосходства является заведомо ложной, нравственно неполноценной, социально несправедливой и опасной» (из резолюции ООН).

Задача преодоления расизма важна на всех уровнях развития общества – и на уровне международных отношений, и на уровне бытового, обыденного общения. И здесь очень важным является формирование такого сознания людей, которое соответствовало бы поставленным современным общественным требованиям ООН. Общественное сознание отстает от быстро изменяющегося современного бытия людей XXI века. Развитие науки, техники ушло огромными шагами от инертного и застывшего образа мышления людей. Стереотипы, сформировавшиеся в прежние века, якобы основанные на научных, биологических данных, но идеологически защищавшие превосходство своего народа – в современном мире часто становятся неотъемлемой чертой

индивидуального сознания. Да, существуют расы, но кто сказал, что нужно враждовать или вести друг против друга войну?

Успех в борьбе против расизма зависит от каждого человека. Очень важно насколько человек толерантен по отношению к людям другой расы и других национальностей и, в то же время, нетерпим к такой дискриминации в своей повседневной жизни. Все люди разные и найти вещи, которые могут нас рассорить намного легче, чем осознать, чему мы можем друг у друга научиться. Но именно поиск общего между людьми, умение видеть в Другом не врага, но просто другого, необычного, отличного от себя, но, в то же время, помогающего осознать себя и получить для себя иной культурный опыт – благоприятный для социального развития. Расизм же и дискриминация всегда ведут к социальной деградации, к борьбе и даже часто к военному противостоянию. Вот почему так важно сформировать антирасистское мышление у каждого современного человека.

«Никто из нас не свободен от бремени расизма. *Widerstand* (“отпор” - пер. с нем.) - наш нравственный долг. И чтобы выполнять этот долг осмысленно и эффективно, мы должны подвергнуть феномен расизма глубокому анализу. Именно в этом нам должны помочь общественные науки: такова нравственная и интеллектуальная задача ученых. Но точно так же, как любому из нас требуется колоссальное усилие для искоренения расизма в собственной душе, от социологов потребуется колоссальное усилие для вытравливания из своего сознания научных стереотипов, коверкающих восприятие действительности, и для выработки более содержательных концепций. В переходную эпоху все мы способны оказать огромное влияние на события. Мы получаем возможность действовать, но вместе с тем ощущаем повышенную нравственную ответственность. И если в конце переходного периода мир не станет лучше, нам некого будет в этом винить, кроме самих себя»[см.:1], - указывает в трактате “Прошлое и настоящее европейского расизма” Иммануил Уоллерстайн.

Если изучить историю вопроса, то мы увидим, что дискриминация применялась для получения денег и богатства. В истории насчитывается

множество таких примеров. Людей называли дикарями, или «неверными», если их вера являлась отличной от нашей, или недостаточно развитыми, если они не достигли того уровня научного и технического развития, которое свойственно современным западным обществам. И во многих случаях это служило оправданием войны. Но идеологически - это способствует возникновению чувства превосходства своей расы, своего народа или нации. При этом носитель этих чувств чаще всего не только не причастен к созиданию культуры своего народа, но и не освоил элементарных основ этой самой культуры. Зато с высокомерным презрением готов относится к чужим культурам и другим расам.

Конечно же является недопустимым и глупым, приехав в другую страну, ожидать той же ситуации, что и у тебя в стране, ожидать тех же правил, что приняты и у тебя в стране. Естественно, есть ряд правил, которые приняты во всех государствах на этой планете - во всех странах жизнь человека является наивысшей ценностью, свобода волеизъявления и т. д. – но, диктовать свои правила, как правильно жить, будучи гостем, будучи туристом, считаю не толерантным. Никому не нравится, когда другой человек диктует свои правила, не имея на то никаких прав и не уважая ту культуру, с которой ему по воле судьбы и по возможностям научно-технического прогресса и культурно-коммуникационных достижений современного мира, довелось познакомиться.

На бытовом же уровне иногда происходит и такое: человек с радостью общается с приезжими из других стран, с людьми других рас и национальностей, но при этом он может называть себя расистом. Это происходит скорее от недостатка воспитания, повторения бытующих в его окружении расовых стереотипов и ярлыков относительно других рас. В этом случае возможны высказывания весьма далекие от культурных и социальных требований, выраженных в резолюции ООН. Но, к сожалению, они не так безобидны не только по отношению к автору, позволяющему себе подобные высказывания, но и в целом для формирования общечеловеческой культуры и нравственности.

Литература

1. [http://if.russ.ru/issue/7/20011204\\_w-pr.html](http://if.russ.ru/issue/7/20011204_w-pr.html)